

# 粵攜手港澳 共建灣區文化圈

## 文化產業

廣東團隊設計的「冰墩墩」成為「冬奧頂流」、粵劇連續登上央視春晚主舞台……近年來嶺南文化活力迸發，廣東文化產業規模總量多年位居全國第一。廣東省文化和旅遊廳廳長李斌17日在廣東經濟社會發展成就系列新聞發布會「推進文化強省建設專場」表示，通過增加中央及地方財政對廣東的歷史文化保護利用投入資金、推進重點考古項目、打造文化新地標、推出大灣區文化遺產遊徑、粵港澳三地合辦大灣區文化藝術節等五項措施，在實現嶺南文化創造性轉化和創新性發展的同時，攜手港澳共建大灣區文化圈。

「廣東歷史文化資源的數量和級別都位居全國第一方陣。」李斌表示，廣東通過加強摸底排查與實施國家傳統工藝振興項目，完成首次可移動文物普查，近10年間新增兩批全國重點文物保護單位65處，增長近一倍；而目前廣東工藝美術產業產值超2000億元（人民幣，下同），佔全國產值四分之一，連續十多年位居全國第一。

「中央和省級財政對廣東的歷史文化保護利用投入資金，近五年比上個五年同比增长超37%。」李斌說，廣東還着重抓重點考古項目與標誌性工程建設，目前成為考古資源涉及年代最全、遺址類型最豐富、田野和 underwater 考古並駕齊驅的省份之一。

### 文化藝術交流彰顯魅力

此外，廣東打造一批具有廣東特色、中國風範、國際水平的嶺南文化新地標，其中廣東省水下文化遺產保護中心在陽江已動工，廣東粵劇文化中心等重點項目正推進。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確「共建人文灣區」，要合作舉辦各類文化遺產展覽、展演活動，保護、宣傳與利用好灣區內的文物古蹟、世界文化遺產和非

物質文化遺產，支持弘揚以粵劇、龍舟、武術、醒獅等為代表的嶺南文化，彰顯獨特文化魅力。李斌透露，粵港澳三地多次攜手，合作舉辦大灣區文化藝術節、粵劇群星會、青年文化之旅等活動。

香港鄧樹榮戲劇工作室融入中國傳統戲曲元素的粵語版《麥克白的悲劇》便曾亮相粵港澳大灣區文化藝術節「戲劇展演周」。鄧樹榮說：「灣區提供了多元文化碰撞交融的平台，作為一個藝術工作者，我很期望見到灣區文藝作品百花齊放的狀態。」

### 冀成立網絡視聽協作平台

廣州大學人文學院教授曾大興表示，嶺南文化也有「守舊」的一面，要加快實現自主創新。廣東粵劇院院長曾小敏今年便建議成立「戲劇創作數字庫」、「戲曲作品創作傳播專項基金」，並設新媒體戲曲頻道，支持包括粵劇在內的中國戲曲走向世界。

廣東省廣電局局長劉小毅透露，廣東已有9家「5G+智慧視聽」網絡視聽產業試點機構，並且構建「網絡視聽產業試點機構合作聯盟」，目前還推動建立「粵港澳大灣區網絡視聽產業協作平台」，發揮示範引領和輻射帶動作用。



▲廣東音樂五架頭（五件樂器）表演。受訪者供圖



▶醒獅作為嶺南的民俗文化，在廣東佔有重要的地位。受訪者供圖

## 廣東省內各區域 文化產業發展重點

**廣州及深圳：**雙城聯動，打造「創意之城」「設計之都」。

**珠三角其餘7市：**在創意設計、演藝娛樂、文化設備製造等方面發展迅速。

**粵東粵西：**加快發展工藝美術、濱海旅遊等，形成濱海文旅產業帶。

**粵北各市：**圍繞北部生態區建設，加快建設生態休閒旅遊高地。

大公報記者方俊明整理



▲粵劇藝術被譽為「大灣區共同的精神家園」。圖為粵劇藝術家在台上表演。受訪者供圖

## 數看廣東文化產業發展

- 目前廣東全省規模以上文化企業近1萬家，建成「文化產業園區基地」超300個。
- 廣東全省文化產品和服務出口約佔全國2/5，覆蓋160多個國家和地區。
- 廣東文化及相關產業增加值佔全省GDP比重達5.59%，佔全國總量的13.8%，連續18年全國居首。
- 廣東工藝美術產業產值超2000億元人民幣，佔全國產值1/4，連續十多年居全國第一。
- 廣東推出歷史文化遊徑70條、粵港澳大灣區文化遺產遊徑44條；推廣南粵古驛道11條重點線路和10條全省精品紅色旅遊線路。

大公報記者方俊明整理

## 非遺+時尚 粵港高校合育專才

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：華南農業大學藝術學院2022屆畢業晚會「聞each other」暨優秀畢業設計頒獎典禮16日晚舉行，其間對優秀畢業設計作品進行頒獎，致力培養實踐型專業人才。記者了解到，華南農業大學藝術學院近年也加強與香港院校的交流與合作，包括該藝術學院院長金德教授團隊的「香雲故里」香雲紗曾攜手香港理工大學相關團隊，拓展「非遺+時尚」合作，助力培養灣區專才。

此次頒獎典禮將節目演出與學院教學科研成果及優秀畢業作品展示相結合，融科技時尚與青春活力於一體。據了解，華農藝術學院目前擁有服裝設計與工程、視覺傳達設計等9個本科專業。近年來，學院開展產學研合作，大膽嘗試「非遺+時尚」、「非遺+文化」等設計理念，促進「國家級非遺」香雲紗與最新流行元

素碰撞，賦予香雲紗服飾時尚視覺效果和都市生活新特性。而該學院院長金德教授團隊的「香雲故里」香雲紗，曾與香港理工大學紡織及製衣學系相關團隊開展合作，將金屬鍍覆工藝應用到香雲紗面料上，不僅突破傳統、開發了新的香雲紗品類，也為服裝服飾設計提供了新的思路與理念。



▲華南農業大學藝術學院優秀畢業設計展示。大公報記者方俊明攝

## 資訊

### 港澳303區獅會主辦和平海報設計比賽 但願人長久千里共嬋娟

由國際獅子總會中國港澳303區會主辦，教育局公益少年團協辦的「2021-2022和平海報設計比賽」圓滿舉辦，並於日前舉行頒獎典禮。大會獲得香港特區政府教育局延伸支援計劃督學林綺媚，港澳303區會總監梁麗琴、第一副總監沈健眠、第二副總監陸嘉暉，和平海報設計比賽聯合主席林天意，副主席張俊琴，嘉賓評判黃麗嫻以及青山獅子會會長蘇振華等擔任主禮。

林天意於發言時表示，今年和平海報設計比賽以「我們相互聯繫」為題深具意義。全球面對新冠肺炎疫情帶來史無前例的挑戰，容易令人變得失落與沮喪，一個友善的眼神，一個善意的微笑，以至一個遠方的問候都變得彌足珍貴。林天意認為，現今備有不同的聯繫方式，更重要是大家擁有一份真心，讓彼此之間、讓社會各界之間、以及各地民衆之間相互聯繫，傳情達意，互相砥礪，牽手同行。國際獅子總會匯集來自全球各地青少年的比賽作品，正好記錄這份難能可貴的情懷。

梁麗琴致辭時說：「和平海報設計比賽」是國際獅子總會每個年度都會舉辦的青少年活動，中國港澳303區已經舉辦了34屆，目的是鼓勵青少年透過圖畫方式，思考海報主題，並繪出對比賽主題的見解和願景。梁麗琴表示，過去一年，疫情仍然肆虐，無疑令比賽籌備工作增加困難，卻無損各界友好的支持以及比賽籌委會的工作熱誠，比賽共收到來自港澳1300份參賽作品，成績令人鼓舞。



▲國際獅子總會中國港澳303區會主辦「和平海報設計比賽」，頒獎禮邀得林綺媚（右三），梁麗琴（左四）、沈健眠（左二）、陸嘉暉（右二），林天意（右四），張俊琴（右一），黃麗嫻（左二）及蘇振華（左一）等主禮。

## 第65屆體育節巡迴展正式啟動 推廣正向健康生活態度

由中國香港體育協會暨奧林匹克委員會（港協暨奧委會）主辦、獲康樂及文化事務署（康文署）資助的年度體育盛事——第65屆體育節巡迴展覽日前（6月12日）於MOSTown新城中心舉行。

啟動儀式主禮嘉賓包括：體育節籌備委員會主席及港協暨奧委會副主席余國樑、體育節籌備委員會副主席及港協暨奧委會副會長胡曉明、立法會議員及港協暨奧委會副會長霍啟剛，以及康樂及文化事務署助理署長（康樂事務）及體育節籌備委員會委員孔得泉、三位體育節大使——吳翹充（體操）、梁俊碩（賽艇）及羅映潮（長跑）亦聯同其他精英運動員，包括黃鈞陶（游泳）、袁家瑩（武術）及李智剛（空手道），即場示範運動和分享運動樂趣，為現場帶來濃厚的體育氣氛，鼓勵市民積極投入運動。

### 勉勵大眾「互相支持 並肩前行」

余國樑表示：「體育節今年踏入65周年。過去兩屆的體育節都受疫情影響，未能全面舉辦所有體育節

活動。第五波疫情受控後，社交距離措施分階段放寬，港協暨奧委會在康文署的支持下旋即啟動一系列體育節活動。今屆體育節主題為「互相支持，並肩前行」，鼓勵大眾保持身心健康之餘，在社區互相傳遞支持和活力，以體育運動迎接社會復甦。今年我們更首次透過體育節Facebook專頁網上直播體育節賽事，讓大眾都可以支持體育節、支持香港運動員。」

霍啟剛支持透過體育運動團結社會，並表示：「作為年度本地體育盛事，體育節一直旨在推廣「全民運動」。體育運動不但鍛鍊個人體魄，更能凝聚力量、團結社會。第65屆體育節為慶祝香港特別行政區成立二十五周年的認可活動之一，港協暨奧委會將會透過體育節慶祝香港回歸祖國二十五周年。」



三位體育節大使吳翹充（體操）、梁俊碩（賽艇）及羅映潮（長跑）在活動上示範運動，鼓勵大眾要在日常生活中加入適當運動訓練，以強調保持身心健康的重要性。他們亦分享在疫情下的訓練困難和解決辦法、如何面對賽事延期等不確定因素的挑戰，並分享鼓勵家人和朋友投入運動的感受和樂趣。同時體操、空手道、體育舞蹈及武術四個體育總會也派出運動員進行體育示範，讓

市民接觸更多不同的運動項目，擴闊大眾對運動的認識及了解。

啟動儀式上亦委任了來自不同中學、年級和運動項目的「體育小伙伴」。他們將以身作則參與體育節活動，將體育訊息推廣至年青一代，更有效地將運動帶進校園。出席的小伙伴在委任儀式後，更挑戰三位體育節大使和香港精英運動員，展現運動員的勇氣和活力。

▲體育節巡迴展覽主禮嘉賓（左至右）胡曉明、余國樑、霍啟剛、孔得泉合影留念。

## 「通善敬老粵劇欣賞會」圓滿舉辦 與長者共賀回歸二十五周年

由通善壇、中西區各界慶典委員會合辦、中西區民政事務處資助及協辦以及社會福利署中西區及離島區福利辦事處協辦之「香港特別行政區成立二十五周年」活動——2022「通善敬老粵劇欣賞會」，於日前（6月8日）假香港大會堂音樂廳舉行。

粵劇晚會出席主禮嘉賓有：全國人大代表、行政會議成員葉國謙，全國人大代表、香港中醫中藥界聯合總會會長李應生，中聯辦港島工作部副部長楊成偉，行政會議成員、立法會議員張國鈞，全國政協委員、立法會議員、香港島各界聯合會理事長蘇長榮，立法會議員陳學鋒，中西區民政事務專員梁子琪，社會福利署中西區及離島區助理福利專員王志良，香港道教聯合會主席梁德華，中西區各界慶典委員會執行主席周超常。

通善壇每年均會在香港大會堂舉辦「通善敬老嘉年華」和「粵劇晚會」，至今已25年歷史，今年入場人數只能維持85%，為配合防疫抗疫及大眾健康着想合辦機構亦全力支持，令活動順

利舉行。為隆重其事慶祝香港特區政府成立25周年，大會今年禮聘到粵劇班霸鳴芝聲劇團演出，先演「賀壽仙姬天送子」續演名劇「搶新娘」，由粵劇名伶蓋鳴暉小姐及吳美英小姐擔綱演出；大會特進行醒獅表演。出席市民均獲大會敬贈精美抗疫套裝乙份，務求令在場壹仟三百位中西區市民及長者歡渡一個既溫馨又愉快的晚上。



▲活動特禮聘到粵劇班霸鳴芝聲劇團演出，現場熱鬧非凡。

## 北滘義工關愛社群童心同行齊抗疫

日前（6月4日）由香港順德北滘同鄉會贊助、民健梁照立法會議員辦事處主辦「童心同行齊抗疫」活動在柴灣翠濠警察宿舍旁行人通道舉辦。

香港順德北滘同鄉會會長暨義工團團長區倩雯帶領數名義工一早便到達派發場地，送贈了4000多個兒童口罩及1600多枚退熱貼、以及一批冬瓜公仔、湯杯、小禮物等給予區內四百多名基層家庭及單親家庭的兒童。區會長表示活動當日天朗氣清，派發物資進展非常順利，孩子們非常開心，感恩義工們無私的付出，她更意外地收到有心伯伯贈送由他自己制作的利是封摺紙龍舟擺設，非常漂亮，她還請伯伯開班教授，將摺紙制作工藝文化遺產傳承下去。

她總結是次活動非常有意義，更難得的是梁照議員全程在場一起派發，與市民打成一片，為區內基層家庭打氣，社區就好像家庭，洋溢溫暖的溫情與扶持，她期待下次再到社區派發物資，服務更多有需要的人。



▲活動現場，義工一起派發物資予有需要的市民。